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ВСТУП 

 

 

Питання забезпечення ефективного управління територіальними 

громадами в умовах воєнного стану є надзвичайно актуальним, оскільки цей 

процес є ключовим для підтримки життєдіяльності населення, забезпечення 

безпеки та оперативного реагування на загрози. У нинішніх умовах війни для 

громади важливо не тільки зберегти свою функціональність, але й швидко 

адаптуватися до змін, підтримуючи зв’язок з громадянами та забезпечуючи 

їхні потреби. 

Серед причин, що підсилюють актуальність ефективного управління 

громадами в умовах воєнного стану, можна виокремити: підтримка 

стабільності та безпеки населення, безперервність надання базових послуг,  

координація та взаємодія з військовими структурами, протидія 

дезінформації, інформаційна безпека, мобілізація волонтерських та 

громадських ресурсів, підтримка соціального та психологічного стану 

населення, відновлення та реконструкція інфраструктури, співпраця з 

міжнародними партнерами. 

Особливо це питання актуалізується при здійсненні управління 

територіальними громадами, частина або вся територія яких є окупованою. 

Процес управління такими громадами зазнає багато труднощів, адже місцеві 

органи влади змушені функціонувати в умовах обмеженого доступу до 

власної території та населення. У таких випадках основні управлінські 

завдання спрямовані на підтримку зв’язку з населенням, надання базових 

послуг та координаційної допомоги. 

Ефективне управління територіальними громадами в умовах воєнного 

стану є вирішальним чинником у забезпеченні стабільності, збереженні 

життя, підтримці базових потреб та зміцненні соціальної єдності. 

Питання управління територіальними громадами в умовах воєнного 

стану є новою і важливою темою, яка досліджується вченими, державними 



установами, міжнародними організаціями та експертними центрами. Основні 

дослідження в цій сфері зосереджуються на управлінні в умовах кризи, 

механізмах забезпечення безпеки, функціонування місцевого самоврядування 

та підтримці життєдіяльності та стійкості громад. Вивченням питань 

ефективного управління територіальними громадами, забезпечення їх 

стійкості займались такі українські вчені як Баранник В. О., Бахур Н. В.; 

Валюшко І. В., Головка А. А., Двігун А. О., Їжак О. І.; Лепіш Н.Я., Лісогор Л. 

С., Маляревський Є. В.,  Павлович-Сенета Я.П., Потапенко В. Г., Химинець 

В. В., Борденюк В.І., Голосніченко І.П., Заєць А.П., Калюжний Р.А., І. 

Коліушка, Корженко В.В, Корнієнко М.І., Лазор О.Д., Лазор О.Я., Нижник 

Н.Р., Пухтинського, В.Я. Тація, Телешун С.О., Ткачук П.М., Тодики Ю.М. та 

інші. 

Від того, наскільки успішно органи місцевої влади зможуть 

пристосуватися та адаптуватися до нових реалій, залежить і рівень 

життєздатності громади в умовах кризи. 

Метою кваліфікаційної роботи є розробка теоретичних, а також 

практичних рекомендацій з формування механізму управління громадою в 

умовах воєнного стану. 

Відповідно до мети дослідження були поставлені і вирішені наступні 

задачі:  

узагальнено сучасні наукові підходи щодо визначення змісту та ролі 

управління громадами в умовах воєнного стану; 

визначено підходи, інструменти та методологічні основи управління 

громадами в умовах воєнного стану;  

досліджено механізм управління територіальними громадами в умовах 

воєнного стану; 

оцінено індикатори соціально-економічного розвитку Запорізької 

області; 

проаналізовано показники розвитку громад Запорізької області; 

визначено стан управління у громадах в умовах воєнного стану; 



розроблено адаптивний підхід до антикризового управління в 

громадах; 

обґрунтовано організаційно-інформаційне забезпечення антикризового 

управління в громадах. 

Об’єктом дослідження є процес управління громадами в умовах 

воєнного тану. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні основи, практичні 

рекомендації, методи формування механізму управління громадами в умовах 

воєнного стану. 

Теоретико-методологічну основу дослідження складають 

фундаментальні положення, що містяться в роботах вітчизняних і зарубіжних 

вчених щодо проблем побудови механізму управління територією, 

антикризового управління. 

У процесі роботи застосовувалися системний, ситуаційний і процесний 

підходи, метод синтезу (до виявлення суті управління громадою), методи 

наукової абстракції (до визначення змісту та основних елементів управління 

громадою в умовах воєнного стану), метод аналізу, експертних оцінок, 

якісного й кількісного аналізу (факторний, статистичний, фінансово-

економічний – до визначення стану та складових управління), метод 

графічного й табличного подання даних й ін. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

теоретичні положення та висновки, які викладені в роботі, можуть бути 

використані в процесі визначення складових та елементів антикризового 

управління громадами.  

Структура й обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, викладених на 84 сторінках, списку використаних 

джерел та літератури із 71 найменування на 10 сторінках, 3 додатків. 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи 99 сторінок, включаючи 29 рисунків 

та 16 таблиць. 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

Виконане дослідження дозволило зробити наступні висновки і 

обґрунтувати пропозиції стосовно формування механізмів управління 

громадами в умовах воєнного стану. 

У період воєнного стану територіальні громади мають адаптувати свої 

управлінські процеси до нових умов. Це включає швидку мобілізацію 

ресурсів, координацію дій з державними структурами та організацію 

ефективної комунікації з населенням. 

Управління територіальними громадами в умовах воєнного стану — це 

багаторівнева система, орієнтована на оперативне реагування на воєнні 

виклики та забезпечення стабільності в громаді. Основою її ефективності є 

злагоджена взаємодія між усіма складовими. 

Основними завданнями управління в умовах воєнного стану є 

забезпечення безпеки громадян, підтримка функціонування критичної 

інфраструктури та соціального забезпечення, а також організація 

гуманітарної допомоги. 

Діяльність територіальних громад має ґрунтуватися на нормативно-

правових актах, що регулюють функціонування місцевого самоврядування у 

період воєнного стану. Це забезпечує правомірність дій органів місцевої 

влади. 

Управління територіальними громадами в умовах воєнного стану 

повинно бути гнучким, ефективним та орієнтованим на забезпечення безпеки 

і добробуту громадян. Спільні зусилля влади та громади є ключем до 

подолання викликів. 

Механізм управління територіальними громадами в умовах воєнного 

стану має враховувати специфічні виклики, спричинені військовими діями, 

та бути спрямованим на забезпечення стабільності, безпеки й 

життєдіяльності громади. Основні елементи цього механізму включають 



організаційну структуру, правове регулювання, ресусрсне забезпечення, 

інформаційний менеджмент, забезпечення безпеки, участь громадян, 

цифровізацію управління, планування та стратегію. Формування механізму 

управління територіальними громадами в умовах воєнного стану спрямоване 

на забезпечення стійкості громади, захисту населення, підтримки критичних 

функцій інфраструктури та швидкої адаптації до умов воєнного стану. 

Воєнний стан суттєво вплинув на розвиток територіальних громад 

Запорізької області, спричинивши зниження економічної активності, 

пошкодження інфраструктури, втрату людських ресурсів та зростання 

соціального навантаження через переміщення населення. 

Значна частина фінансових, матеріальних і людських ресурсів громад 

спрямовується на забезпечення безпеки, підтримку територіальної оборони, 

допомогу внутрішньо переміщеним особам і відновлення критичної 

інфраструктури. Це зменшує можливості для інвестування у довгострокові 

проєкти розвитку. 

Незважаючи на виклики, громади області демонструють високий 

рівень солідарності та взаємодопомоги, що сприяє підтриманню базової 

життєздатності територій та реалізації волонтерських ініціатив. 

Умови воєнного стану ще більше посилили дисбаланс між громадами 

Запорізької області. Громади, які перебувають ближче до зон активних 

бойових дій, зазнали значних втрат і обмежені у можливостях розвитку, тоді 

як у більш безпечних громадах зберігається потенціал для економічної 

активності. 

Територіальні громади, які оперативно адаптували механізми 

управління до кризових умов, зокрема шляхом впровадження антикризових 

стратегій, мобілізації внутрішніх ресурсів та активізації співпраці з 

міжнародними партнерами, змогли ефективніше протистояти викликам. 

Воєнний стан підкреслив важливість стратегічного планування, яке 

враховує можливі ризики та сценарії кризових ситуацій.  



В умовах воєнного стану розвиток територіальних громад Запорізької 

області стикається зі значними перешкодами, проте завдяки згуртованості, 

інноваційним підходам та ефективному управлінню громади мають 

можливість підтримувати життєздатність. Для подальшого розвитку 

необхідні стратегічні інвестиції, зовнішня підтримка та зосередження зусиль 

на відновленні ключових галузей і інфраструктури. 

За результатами дослідження визначено основні напрями 

вдосконалення процесу антикризового управління у громадах області: 

створення інформаційної бази і системи документообігу, що забезпечують 

своєчасне і достовірне отримання інформації; розробка методичного 

забезпечення з використанням передових інструментів; інтеграція 

антикризового управління з іншими системами управління, знаходження 

оптимальної відповідності в умовах обмеженого набору альтернатив 

використання наявних ресурсів; координація інтересів різних учасників в 

процесі розробкита реалізації антикризової стратегії, впровадження єдиної 

системи мотивації, спрямованої на ефективне використання потенціалу 

громад. 

Обґрунтовано розширення ринкових інструментів подолання кризи 

шляхом використання адаптивного підходу до формування та реалізації 

антикризової програми громади з проведенням багаторівневих якісних 

перетворень у формі, структурі та відносинах. 

Розроблено концепцію побудови антикризової програми, що 

спрямована на підвищення обґрунтованості планових й управлінських 

рішень та припускає формування системи принципів, які повинні лягти в 

основу майбутньої стратегії та дає адекватне подання, стислий і чіткий аналіз 

зовнішніх і внутрішніх причин кризи й відповідно виділяти проблемні 

області, які потім стають особливими крапками інтересу. 

Концепція спрямована на синтезування результатів аналітичної роботи, 

на основі яких визначаються мета, задачі, шляхи, способи досягнення цілей, 

необхідні заходи, ресурси та їх джерела.  



На основі моніторингу та управління інформацією удосконалено підхід 

до організаційно-інформаційного забезпечення антикризового управління на 

рівні громади, що сприяє адекватності вибору інструментів упередження 

кризових ситуацій. 

Доведено, що розробка організаційно-інформаційного забезпечення 

антикризового управління на місцевому рівні можлива на основі 

використання автоматизованих систем управління, що забезпечить побудову 

єдиного інформаційного простору засобами обчислювальної техніки та 

інформаційних технологій. 

Інформаційний підхід до попередження кризових ситуацій полягає, 

насамперед, у зменшенні невизначеності в управлінських рішеннях за 

рахунок своєчасного й максимально повного інформаційного забезпечення, а 

також в інформаційній підтримці прогнозування криз. 

Ефективний організаційно-інформаційний механізм повинен діяти на 

принципах прозорості, ефективності, економічності, оперативності. 

Основним завданням такого механізму повинно бути створення сприятливих 

умов для здійснення антикризових заходів у громаді. 
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